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Preocupări. 

Poziţii de apărat 
Istoricul francez Lucien Romier, după o călătorie 

de studii făcută în America, a publicat de curând o 
lucrare întitulată: „Cine va fi stăpânul: Europa sau Ame
rica?"E un studiu extrem de interesant şi valoros prin 
constatările pe cari le face, prin problemele ce le pune 
şi soluţia pe care o dă. 

Despre civilizaţia americană, în totală dependenţă 
de extraordinara desvoltare a maşinismului, s'au ex
primat pesimist şi alţi cercetători. Intre alţii ne aducem 
aminte de marele poet indian Rabindranath Tagore, 
care a părăsit complect desiluzionat şi cu sufletul 
amărât patria omului-maşină, sau a maşinei-om. Marele 
idealist din ţara visurilor, din poporul care nizueşte 
de milenii către perfecţionarea umanului din om, nu 
putea să nu fie izbit dureros de aspectele unei civili
zaţii în care sufletul e strivit tot mai mult de mate
rie şi bunăstarea materială, comoditatea vieţii, este 
socotită aproape singura ţintă a existenţei. 

Cântărirea valoarei omului numai după puterea 
lui de producţie pur materială, aprecierea superiorităţii 
după singurul Criteriu al succesului, — iată o direcţie 
a civilizaţiei americane care poate sfârşi în dezastru. 



Petrucă e potrivnică firii intime a omului şi tot ce e 
împotriva naturii se răzbună. 

Omul nu va putea fi nici odată redus la trebuinţe 
pur materiale şi satisfacerea acestora, ori cât de com
pletă, nu va putea să-1 mulţumească pe un timp mai 
îndelungat, să-1 facă fericit. Partea de spiritualitate 
din noi îşi va cere mereu drepturile: aspiraţii, lupte, 
frământări, pentru a găsi o forţă de împrospătare a 
spiritului, pentru a afla pe seama lui un loc de hodină. 

In viaţa omenească exagerările care nu ţin seama 
de dualismul din noi, — materie-spirit — au fost şi 
vor rămânea totdeauna primejdioase pentru civilizaţie, 
ca şi pentru fericirea individuală sau colectivă. 

După cum mizeria extremă, — neputinţa de-a câ
ştiga prin muncă strictul necesar existenţei materiale, 
— abrutinează pe om, îl coboară în rândul animalelor 
şi poate face din el fiară răzbunătoare, tot astfel şi 
satisfacerea în mare măsură numai a trebuinţelor ma
teriale, degradează pe om. 

Când trupul e flămând, bolnav, fără adăpost, spi
ritul nu-şi poate arăta, nici una din calităţile sale. 0 -
mul extrem de împovorat nu are nici timp nici voe 
să-şi cultive sufletul. 

Şi- tot asemenea când numai trupul e hrănit, iar 
sufletul uitat cu desăvârşire, omul se poate schimba 
uşor în element primejdios propriei creiaţii. 

«Civilizaţia care nu are alt scop« — scrie Lucien 
Romier — »decât să asigure omului bunăstarea, este 
osândită la decădere. Iar civilizaţia care, dimpotrivă, 
excită energia, desvoltând conştiinţa omului, e dura
bilă şi atotputernică«. 

Hrana, îmbrăcămintea, toate plăcerile trupului, au 
o limită, ajung la un punct de saturaţie, de oboseală. 
Dacă omul ajuns aici, nu are resurse sufleteşti, cari 



să-i dea o noua tărie, să-1 repună în picioare, decade. 
Şi aşa se întâmplă cu popoare întregi cari au fost că
lăuzite de principiile unei civilizaţii prea materialiste. 

«Fericirea ruinează forţa« spune Lucien Romier. 
Intre cele două civilizaţii, a Europei şi a Americei, 

va rămânea biruitoare aceea care va avea în vedere 
şi necesităţile spirituale ale omului, le va aprecia, se va 
sili să le mulţumească, ba adeseori să le considere ca 
pe cele principale ale vieţii. 

Civilizaţia care vrea să meargă pe acest drum 
singur mântuitor, va trebui să apere, după Lucien Ro
mier, trei poziţii, • trei forturi pe câmpul de bătae : su
premaţia, spiritului, umanismul, familia. Trei poziţii pe care 
de-o vreme le atacă civilizaţia americană, iar după 
războiu, au început să fie atacate şi în Europa. 

E nevoe să fie recunoscut dreptul »inteligenţei 
desinterésate«, recunoscută importanţă muncii, inteli
genţei speculative, dreptul spiritului omenesc la fan-
tazie şi invenţie. Numai din această muncă se pot 
naşte noui descoperiri; perfecţionări ale ştiinţei, ale 
technicei. Nu poate fi socotit ca un parazit al socie
tăţii cercetătorul care o viaţă întreagă îşi sfarmă cree-
rul cu desăvârşirea ştiinţei în orice ramură, chiar dacă 
rezultatul acestei munci nu este in toţi sau imediat 
pipăibil. 

Nu numai inginerul, technicianul, indispenzabil la 
o uzină, într'o fabrică, trebue sa fie bine plătit, ci so
cietatea, statul, Întreprinderea trebue să protejeze şi 
pe cei »desinteresaţi«, cari muncesc cu spiritul în ori 
ce domenii. Aceştia sunt în primul rând creiatorii de 
noui valori. — Aceasta este supremaţia spiritului, po
ziţie care trebue apărată cu orice preţ de o civilizaţie 
sănătoasă. 

A doua poziţie de apărat este aceea a umanismu-



lui. Intr'o civilizaţie biruitoare trebue pus mare preţ 
pe toate sentimentele cari cimentează legăturile din
tre oameni, dintr'o societate. O societate nu poate e-
xista prin simpla legătură dintre capital şi muncă, din
tre răsplată pentru faptă, din raporturi pur materiale, 
pipăibile, matematice. Iubirea deaproapelui, sentimentul 
prieteniei sincere, desinterésate, stima, cu un cuvânt toate 
virtuţile sociale, trebue să vieze, să crească, singure fiind 
capabile să închege astfel o societate, un popor, încât 
să fie nezdruncinat şi atunci când vin primejdii mari, 
sau când motivul material al câşigului care i-a unit, 
a dispărut 

A treia poziţie de apărat, după Lucien Romier, e 
familia, întâiul cuib unde pot creşte şi se pot des volta 
sentimentele fundamentale omeneşti, acele care nu-1 
lasă pe om să se poată schimba în brută, — familia 
care e şi temelia umanismului. 

Omul'nu e un simplu şurub într'un mecanism ma
terial, cum e o rotiţă într'o fabrică; nu »ste un sim
plu «agent economic*. Esenţialul din om e afecţiunea, 
sentimentul. Creaţia, producţia lui cea mai sigură, cea 
mai statornică, e aceea care se întemeiază ori pleacă 
dintr'un sentiment. Pentru cine lucrezi ? Ce bine ur
măreşti pentru cei mai deaproape ai tăi cu munca ta? 
Dacă distrugi cercul celor mai apropiaţi ai omului, fa
milia, »sfărâmi însuşi resăritul omului şi-i răpeşti însuşi 
gustul de viaţă«. 

Orice încercare de a distruge sau a slăbi familia 
cu legăturile sale, însemnează a lucra împotriva civi
lizaţiei menită să fie stăpâna lumii.1 In lumina acestor 
poziţii de apărat se poate înţelege uşor cine va fi stă
pânul, după convingerea autorului, Europa sau America? 

Va fi civilizaţia care va ţinea mereu seama de 
dualismul fiinţei omeneşti şi va desvolta, va proteja 
deopotrivă mijloacele şi instituţiile care pot contribui 
în aceeaş vreme la bunăstarea materială şi la îmbo
găţirea spiritului. I. Affârbiceanu. 



Câteva cuvinte despre Asociaţia 
învăţătorilor din Polonia 

y 
de: -B. Gluchow&kl — Varşovia. 

Invăţătorimea din şcolile primare din Polonia s'a grupat 
încă în Aprilie 1919, într'o asociaţie profesională în limba po
loneză : »Zwiazek Polskiego Nauczycieslstwa Sko Powszech-
nych« Z. P. N. S. P .«) 

înainte de războiul mondial învăţătorii polonezi erau or
ganizaţi numai în Polonia austriacă, pe când în Polonia ru
sească învăţătorii se întruniau pe ascuns. Asociaţia învăţă
torilor are azi 37598 de membrii, adică o proporţie de 59' 2 % 
din numărul total de învăţători de toate naţiunile din Polonia. 

In afară de această Asociaţie mai există o Societate a 
învăţătorilor creştini şi alte câteva mici organizaţii de învă
ţători ai altor naţionalităţi. 

Scopurile Asociaţiei învăţătorilor Z. P. N. S. P. sunt : 
a) să unească pe toţi învăţătorii republicii poloneze, 

pentru înbunătăţirea stării lor economice şi intelectuale, 
b) să apere drepturile sociale şi juridice ale învăţătorilor, 
c) să contribue 3a progresul metodelor de învăţământ şi 

de luminare a poporului, 
d) să contribue la progresul economic al ţării. 
In decursul celor câţi-va ani de când există Asociaţia a 

cerut şi cere mereu învăţământul primar obligatoriu de 7 ani 
pentru toţi copiii, ca o bază solidă pentru şcoala medie de 5 
ani, ce ar urma. Aceste cereri şi altele sunt susţinute în 
Parlament de către 11 membrii ai Asociaţiei — 2 senatori şi 
9 deputaţi — făcând parte din partidele politice de centru şi 
stânga. Preşedintele Asociaţiei Z. P. N. S. P. este senatorul 
Stanislav Nowak, mult apreciat de toţi membrii, datorită ener
giei şi culturii sale. 

Comitetul Asociaţiei editează în Varşovia câte-va gazete 
şi reviste. Fiecare membru primeşte săptămânal o revistă pro
fesională »Glos Nauczycielski« (Vocea Jnvăţătorului). Supli
mentul lunar al acestei reviste »Prack Azkolna« (Munca în 
şcoala) conţine articole despre învăţământ şi educaţie. In 
afară de acestea mai apare o revistă ştiinţifică lunară »Ruch 
Pedagogiczny« (Mişcarea Pedagogică) şi trimestrial revista 



»Szkola Specjalna« (Şcoala Specială) pentru învăţătorii de 
orbi, surdomuţi, întârziaţi mintali ş. a. 

Trimestrial mai apare revista -Polskie Archiwum Psyho-
logji« (Arhiva poloneză de psihologie), revista »Roboty reczne« 
(Lucrul manul). 

Odată la două luni apare »Polska Oswiata Pozaszkolna« 
(Cultivarea poloneză în afară de şcoală) . 

Lunar mai apare »Wiedza i Zycie« (Ştiinţa şi Viaţa) şi 
în sfârşit săptămânal revistele ilustrate »Pomyk« şi »Pomyczek« 
(Fiacăra mare şi Flacăra mică) destinate copiilor din şcolile 
primare. 

La aceste numeroase publicaţiuni ar mai fi de adăugat 
gazetele locale ale învăţătorilor, cari apar în 10 mari oraşe 
ale Poloniei. 

Cea mai mare parte dintre învăţători predau în săli de clasă 
rău aranjate, puţin spaţioase şi mulţi se îmbolnăvesc şi mor 
de tuberculoză. In rândurile învăţătorimii a apărui în sfârşit 
ideea, că trebue de urgenţă întreprins ceva pentru salvarea 
bolnavilor. A 5-a adunare a delegaţilor Asociaţiei din 1923 a 
decis, ca fiecare membru să plătească în afară de cotozaţia 
obişnuită şi un impozit lunar de 1% asupra salariului său. 
Prin această modalitate s'au stâns până azi 2,500.000 zloţi, 
adică vre-o 50 de milioane de lei. Această sumă s'a întrebu
inţat pentru construirea unui măreţ sanatoriu, dupa cele mai 
moderne prescripţiuni ale ştiinţei. In acest sanatoriu găsesc 
loc 200 de tuberculoşi. In aerul* curat al podişului Tatra bol
navii se însănătoşesc în cele mai multe cazuri şi devin cei 
mai fervenţi partizani ai Asociaţiei. In aproprierea sanatoriu
lui s'a cumpărat o moşie cu o fermă, care furnizează alimen
tele necesare bolnavilor. 

î n săş i învăţătorii şi învăţătoarele, chiar sănătoşi fiind, au 
n e v o e s ă s e reculeagă în timpul concediului de vară. Pentru ei 
s'au organizat colonii de odihnă şi pensiuni în 6 localităţi diferite 
lângă mare şi în munţi. Asociaţia are o mulţime de secţiuni, 
cari se ocupă cu multiplele lucrări ce Asociaţia şi ie propune 
şi anume: secţia pentru educaţia anteşcolară, pentru desemn, 
muzică, excursiuni, relaţiuni cu străinătatea, ş. a. Secţiunea 
de excursiuni a primit câte-va grupuri de învăţători cehi şi 
slovaci şi a organizat prima excursiune în s t răinătate: în 
Cehoslovacia. In urma deciziunii luate de ultima adunare ge
nerală, care a avut loc în Novembrie 1927, impozitul de 1% 
asupra salariilor, va fi de acum înainte destinat pentru con
struirea de locuinţe pentru învăţătorii din oraşele mai impor
tante. Căminul învăţătorilor din capitala Poloniei va avea ca
mere destinate pentru copiii învăţătorilor, precum şi un orfelinat. 

Traducere din limba Esperanto. 



Chestiuni didactice. 

Muzica în şcoala primară. 
Unul dintre cele mai importante studii în cadrul 

şcoalei primare este «Muzica». Cuvântul muzică este 
o amintire pururea recunoscătoare către fiinţele Dum-
nezeeşti cari patronau arta frumosului; acestea fiinţe 
existau în mitologia vechilor Greci 

încă pe timpul lui David se da mărire lui Dum
nezeu .şi mai târziu veneraţiune eroilor şi martirilor 
prin muzică. 

Prin cântec deci şi mai de mult se exprima 
simţirea sufletească; veneraţiunea, durerea, şi cerinţele 
sufleteşti şi trupeşti. Sufletul omului prin cântec se 
înobilitează, se face mai blând şi plin de iubire şi re
cunoştinţă. 

De sigur că un suflet tănăr va fi mai uşor de 
a-1 modela după voinţa educatorului şi cunoscând pu
terea muzicei pedagogii mai vechi au introdus în prog
rama şcoalei primare şi studiul muzicei. 

Valoarea educativă a muzicei este ştiută şi îndea
juns apreciată, deci nu voi însista asupra acestui luc
ru, nici nu voi face istoricul muzicei, ci mai mult aş 
dori să vorbesc despre alegerea bucăţilor de muzică: 
cari sunt în concordanţă cu viaţa elevilor din şcolile 
săteşti. 

Dupăcum celelalte obiecte de studiu sunt în con
cordanţă cu creşterea psihică — putem zice şi fizică — 
a copilului, deasemenea trebue aceleaşi percepte res
pectate şi la cant. 

Copilul în primele clase primare are mai puţine 
noţiuni abstracte, deci învăţătorul desigur că are să-i 
prezinte studiul cât se poate de concret şi încetul 
are să-1 deprindă şi cu abstracţiuni. Totul va fi aproa
pe de mentalitatea lui. Acelaş procedeu la muzică; 



învăţătorul va alege cântece din viaţa copilului. Cu
noaştem cântecul «Copilul călăreţ». In acest cântec af
lăm viaţa fantezistă a copilului, căci fiecare dintre co
pii a înlocuit calul de călărit cu un băţ sau nuelusă 
ruptă din oarecare gard. 

Textul este concret, uşor de înţeles şi de me
morizat. 

In ceia ce priveşte melodia, este uşoară cu to
nuri succedante, fără nuanţe prea pronunţate, fără ac-
cidenţi deci fără semitonuri şi fărî «Legato» căre e 
greu de executat de copii fără multă cunoştinţă mu
zicală. E bine pentru clasele mai mici să se aleagă 
cântece din viaţa copilărească cu text uşor în privinţa 
înţelegerii şi a memorizări, cântec în care copilul să 
trăiască acţiunea, să aibă o melodie fără multe semi
tonuri cu accidenţi şi modulaţii cât se poate de uşoare. 

încetul se vor obişnui elevii cu cântece mai grele 
cu nuanţe mai variate, pe urmă putem introduce cân
tece mai grele, înţelegând clasele superioare şi la co
ruri ce se vor face cu adulţii. 

De şi acum sunt mai stăpâni pe tonuri şi pot exe
cuta cântări mai grele, totuş trebue să alegem şi acum 
cântările. 

Eu cred că ar fi mai preferabile cântecele populare, 
şi trebue să aibă precădere cântecele populare cit melodie şi 
text popidar. 

Pentru ce să se înveţe cântece de soiu «domnesc», 
streine copiilor de ţăran, cu text şi melodie care au 
venit pe lume - poate ••- lipsite de inspiraţie, numai 
din sala autorului? 

Şi zic: pentru ce să nu luăm din cântecele po
porane când avem o «mare» nesecată şi fără seamăn 
de frumoasă de astfel de cântece. 

In cântecele np£stre găsirii glasul durerii cauzate 
de asupritorii streini şi glasul reînvierii gloriei stră
moşeşti; în ele găsim emanaţiunea sentimentelor suf
letelor lipsite de ori ce pată a prefăcătoriei, totul este 
exprimat cu simplicitate, sincer, nobil şi neîntrecut de 
frumos. 



E lucru cert că un copil dela ţară mai cu atragere 
şi mai cu simţire va cânta «Lugojana» sau «In şeză
toare» decât ori care romanţă frumoasă, dar streină lui. 

«Daţi poporului ce-i a lui, căci ce este a lui va 
primi cu bucurie, mai cu simţire, mai cu multă căldu
ră sufletească». 

La cântările noastre poporane trebue multă sim
ţire la executare. Lucru cert că «Doina» care e creă-
ţiune unică în felul ei, nu poate fi execută corect de 
câtre muzicanţii streini, lipsiţi de simţire românească-
Să alegem totul ce dăm copiilor, să alegem o sămânţă 
selecţionată şi curată de materiile streine căci ce sa-
meni aceia-ţi răsare. 

B. Bălaj. 
înv. Mineu. 

Intuirea şi descrierea triunghiului 
echilateral. 

— Lecţie de geometrie ţinută Ia cl. III. — 

PLAN GENERAL. 

Scopul material: să cunoască şi să ştie să descrie 
triunghiul echilateral; 

Scopul formal: desvoltarea spiritului de observa
ţie şi a judecăţii; 

Metodul: Analitico-sintetic; 
Forma: întrebătoare, aflătoare; 
Mijloacele de intuiţie: două triunghiuri făcute din 

carton de diferite mărimi; 
Treptele formale: pregătirea, prezentarea, asoci

erea, sistema şi aplicarea. 
PLAN SPECIAL. 

Pregătire: Ce se numeşte faţă ? B. întinderea care 
are lungime şi lăţime! De câte feluri sunt feţele ? C. 
Plane şi curbe! Despre ce fe! de feţe plane aţi în 
văţat voi până acum? S. Despre dreptunghiu, romb, 



pătrat, trapez, etc.! Cara faţă se numeşte pătrat? S. 
Faţa care are laturile egale şi unghiurile drepte. 

Anunţarea: Fiţi atenţi, căci astăzi vom învăţa des
pre un alt fel de feţe. 

Prezentarea: (Le prezentăm un triunghiu) Ce este 
aceasta copii ? Faţă! Câte laturi are ? B. trei! Dar cum 
ţi se pare că sunt aceste trei- margini? V. egale! Să 
vie să le măsoare? U. (Copilul vine şi le măsoară, a-
poi răspunde că, da, sunt egale.) Dar unghiurile sunt 
egale ? C. da! Să vină să le măsoare ? D. (Copilul vine 
şi le măsoară şi răspunde că sunt egale.) Dar acesta 
ce este ?•• (Şi se arată al doilea triunghiu mai mare 
decât cel dintăi). T. Tot o faţa! Cum îi sunt marginile ? 
G. egale! Dar unghiurile cum sunt ? F. egale! Să treacă 
şi să le măsoare? A. (Copilul trece la tablă şi le măsoară) 
Cum sunt? Sunt egale! (Acum vom lipi triunghiurile 
de tablă şi vom desena pe marginea lor. Apoi desli-
pim pe cele fixate. 

Asociere: şi întrebăm. Ce a rămas acum pe tablă ? 
B. nişte feţe! Dar cum sunt aceste feţe faţă de cele 
de carton ? B. Sunt la fel! Aşa! De acum să ştiţi bă-
eţi că feţele care au trei laturi egale precum şi trei 
unghiuri egale se numesc triunghiuri echilaterale. 

Dar care sunt laturile triunghiului mai mare de 
pe tablă? C. Laturile triunghiului mai mare de pe 
tablă sunt A B, B C, şi C D! Dar unghiurile ? S. a , b, 
şi c ! Cum este faţa noastră de pe tablă ? Z. Triunghiu 
echilateral! Pentru c e ? Pcntrucă are atât laturile cât 
şi unghiurile egale! 

Aplicare: Unde vedem noi feţe în formă de tri
unghiuri echilaterale? D. La acoperişuri de case, la 
bucăţi pe pământ etc.! 

(După acestea mai chemăm pe careva afară şi îl 
punem să deseneze mai multe triunghiuri ajutăndu-i 
să le facă). 

Nicolue loan. 
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Monografia şcoalei din Pria. 
(Fragment) 

Întrucât n'am ceva real pe ce mă baza deoârîce archiva 
a fost distrusă cu ocazia revoluţiei din 1918 mă voi mărgini 
numai la tradiţie. 

S e povesteşte că comuna şi-a luat îiinţa cu vre-o 900— 
1000 ani înainte. Ca toate comunele dela munte şi Pria este 
aşezată la poalele «Măgurii» —; cei mar înalt punctai judeţu
lui Sălaj — pevâiea Crasnei, căreia în comună-i zic «valea Prii*. 

Comuna se mărgineşte de comunele Doian-Plesca, Cizer, 
Hurez, Poniţa şi o fermă spre Ciucea, Poicul. 

Se povesteşte, că la început comuna Pria era aşezată 
mai spre Plesca pe vale în jos. Nu se ştie din ce cauză au 
început oamenii a-şi zidi casele mai la deal, aşa că acuma e 
chiar la poalele muntelui. 

Pe aceste timpuri nu se ştie nimic de şcoală, ââmertii 
trăiau O viaţă retrasă în raza comunei lor, ocupându-se cu 
pâstoritul şi cu lucrul pământului până ce mai târziu »a ve
nit Iancu« zice un bătrân »şi ni-o băgat în cap să nu ne lă
săm la baroni să ne tragă pielea; ne-a ţinut o vorbire că 
câte şi câte fac nemeşii cu noi, până mai mulţi dânleni din 
sat au mers să-i â|ute«. Apoi în 1848, spune altul că făceau 
focuri pe Măgură şi huruiau bolovani spre duşmani şi duşmanii 
fugeau crezând că-i oastea unui baron din Naşîalău. Acestea 
erau conduse de un primar viclean, zicea un bătrân.-

Pe vremea aceasta, 1 8 3 0 - 48, mai auzeau el de carte, bă 
în sat chiar erau, în afară de popa, doi oameni, cari ştiau ceti 
pe cărţi bisericeşti, între cari era şi fratele popii. 

După multă stăruinţă de-a popii au ales de dascăl pe 
fratele său ca să înveţe rugăciuni pe copii. Aşa a şi făcut. 
Intr'o casă de-a lui îi învăţa pe copii rugăciuni şi cântări bi
sericeşti. Numărul elevilor care-i frecventau şcoala era vre-o 
9—14. La anul însă s'a ridîcat la 1 8 - 2 0 . Ca leafă se spune 
ca avea 2 - 3 0 0 florinii pe an dela comună. 

Dascălul fiind bătrân, n'a voit să-şi mai dea casa să se 



adune la ea copiii satului şi a sistat cursurile. La stăruinţa 
preotului s'au hotărît oamenii din comună să facă »0 casă 
sătească, unde să se adune copiii«. Au şi făcut-o sărăcăcioasă, 
din lemn şi acoperită cu Scânduri. — Insă pe • când.ş 'a terminat 
şcoala de edificat, a murit bătrânul dascăl pe drum — îmbă-
tându-se în timpul iernii în comuna vecină Poniţa, a îngheţat. 

Acum aveau şcoală, dar n'aveau cine să înveţe copiii. 
Au stat vre-un an fără dascăl apoi atâtea le-a vorbit popa, 
până doi oameni şi-au luat desagii pe umeri şi hai prin sate 
până unde vor afla un »dascăl«. Au şi aflat nu departe, în 
Tusa, pe un om care era cam bătrân şi le-a spus un om că 
are şi «gimnazii din Năsăud« însă era năcaz că-i cu cioareci 
ca ei. Acest om, se zice, că ar fi avut vreun curs două dela 
Năsăud şi apoi s'a însurat în sat la el şi şi-a muncit ogorul 
moştenit dela părinţi mai departe. Au şi mers oamenii noştri 
la el să-1 cheme de dascăl. La început s'a opus, însă dupăce 
i-au promis câte toate s'a înduplecat să vină. 

Ajunşi în sat oamenii duc vestea bună popii că au das
căl. Nu pierd mult timp şi caută trăsuri cu cai şi merg să-1 
aducă pe »dascălu«. L'au adus şi l'au aşezat la şcoala cea 
nouă. Ca antecesorul său, Badea Petre — după cum îi ziceau 
sătenii — a început a învăţa pe copii a ceti şi a scrie cu li
tere cirile. N'a stat însă decât un an şi a mers iar la moşia 
Iui acasă. Ca leafă primea 2—300 florinţi pe an. După câtva 
timp dupăce a mers Badea Petre, au auzit sătenii de un alt 
dascăl din Stârciu cu numele Rada, L'au şi adus, dar n'a stat 
decât un an, apoi certându-se cu soţia sa, se zice că a ple
cat »în lume«. 

Prienii-s iar fără dascăl. Oamenii au fost înaintaţi în 
cultură că ştia o parte din ei scrie, ceti şi zice rugăciuni. 

Cei ce au umblat la şcoală erau mai cu vază în comună. 
Acestora le ziceau «cărturarii satului«. La un an dupăce le-a 
mers dascălul, a murit şi popa şi au rămas şi fără popă şi 
fără dascăl câţiva ani, pânăce vicarul din Şimleu le-a trimis 
Popă. Popa acesta nou le-a spus să meargă la Năsăud după 
dascăl. A şi mers un om cu trăsura şi a adus pe unul cu nu
mele de Chita, din apropierea Năsăudului. Acesta a început a 
învăţa pe copii pe lângă cele învăţate până acum şi geogra
fia, calculul şi a altoi. Spune un bătrân că Chita a umplut 
pereţii de măpi. Până la învăţătorul acesta şcoala o inspecta 
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numai preotul; Ia acesta, se zice, că a venit vicarul în ins
pecţie. Chita a stat în Pria vreo 3—4 ani, apoi a mers de 
învăţător în părţile Năsăudului. 

După acesta a fost învăţător un an de zile un ţăran şi 
pe urmă popa a adus pe Ghilea Ilie ca învăţător cu diplomă, 
care a stat până în 1917 şi în 1918 a murit aici în comună. 
Ajuns ca tânăr în comună, colegul Ghilea a avut ca scop să 
scadă numărul analfabeţilor, ce l'a şi ajuns întrucâtva. Ghilea 
a fost primul care a predat în şcoala, care e şi azi de faţă ca 
şcoală de stat. 

Şcoala aceasta, se spune, că s'a edificat pela anul 1880 
ca şcoală confesională. Limba de predare înainte de Ghilea a 
fost cea românească. Dupăce s'a edificat şcoala s 'a pretins 
să se predea şi limba maghiară. S 'a predat numai ca formă, 
însă fără nici un rezultat, căci n'a învăţat nimenea ungureşte 
dela şcoală. 

Dupăce a murit Ghilea, a venit timpul revoluţiei în care 
an a stat Matei ca suplinitor. Cel mai greu timp pentru învă
ţător şi preot a fost cu adevărat timpul acesta şi în special 
într'o situaţie cum a fost comuna aceasta chiar între fronturi. 
Pe Meseş erau românii şi spre Cizer săcuii. Au căutat pe 
popa şi pe învăţătorul să-1 omoară pentrucă ei au iscălit ceva 
declaraţie în numele comunei că vreau să se alipească de 
mamă. 

Preotul şi învăţătorul au fugit la români de cu bun'ă 
vreme cu hainele ce aveau pe ei, lăsându-şi toată averea în 
mâna săcuilor. 

După revoluţie a venit ca învăţător Puşcaş Paul care a 
muncit ca un adevărat dascăl în toate ramurile ştiinţifice. 
Până la un timp a fost ca învăţător confesional, apoi a t re
cut la stat. 

Dupăce a văzut Puşcaş că sunt copii prea mulţi Ia şcoală 
şi un singur om nu poate face progres în deajuns a cerut să 
se înfiinţeze şi un al doilea post care s'a şi înfiinţat în anul 
1924 aşa că în prezent sunt 2 puteri didactice: Dna M. Ciur-
dărean şi Dl I. Radu. 

Ioau Radu, 
înv. dir. 



Pagini de literatură. 

Cununa care sângeră 
Fra te le meu 

O scrisoare, un crainic trimis să-mi aducă veşti. Desfac 
plicul cu înfrigurare. Un scris mărunt, clar. Fraze înflorite, 
dar simple, concise. E dela-fratele meu. 

«Prin străini ne-a fost dat să trăim«, îrni scria el. «Pâi
nea amară pentru noi a devenit dulce. Ne-am obişnuit cu 
ea. Le suntem recunoscători. Pumnii şi batjocoriile lor nu ne 
mai înfioară. Tu însă, frate dulce, eşti acolo ca un mucenic. 
Ai de luptat mult, ai de înfrânt multe. — O clipă nu da însă 
înapoi. Suprema ta datorie e nu numai să lupţi, dar să şi bi-
rueşti. învaţă patriotismul dela mormântul lui Gheorghe Pop, 
de care spui că eşti aproape. — Du-te la el şi atârnă câte-o 
floare de crucea lui, picură câte-o lacrimă, umilă recunoştinţă 
pentru acel care a întrupat năzuinţele noastre. 

Ţi-am transcris fragmentul de mai sus, pentruca să în
ţelegi şi tu, prietene, inima fratelui meu. Pentru mine el e 
mai mult. Orfan de mic, el m'a crescut. Iubirea lui m'a ocro
tit şi m'a luminat. Sfaturile pe cari mi-le dă îmi prind bine 
şi azi ca şi atunci când, părăsit de toţi, m'a luat în braţe şi 
a jurat în faţa sicriului tatei că va trăi pentru mine. 

Bietul tata — părea că surâde mulţumit, părea că faţa 
lui aspră de obiceiu se deschide, cum sta înfăşurat în giulgiu
rile albe, funebre . . . 

— Frate dragă, îţi voi fi pururi recunoscător. Te-ai ţi
nut de cuvânt. Dacă astăzi sufăr, nu eşti tu de vină. Dacă 
astăzi viaţa mă istoveşte, dacă sunt floare veştejită, gata să 
se scuture, nu te învinuiesc. Tu ai fost la înălţimea chemării 
tale. Să ai, te rog, această mângâiere, mâine când vei afla, 
că eu, «dulcele frate« nu mai sun t . . . 

Prinosul lacrimilor tale. . . O, dar e prea dureros ce scriu 
aici pentru tine. — Plângi frate?. . . 



E tot ce rămâne unui om neputincios să facă. E singu
rul răspuns pe^ care îl poţi da vieţii. — Când vei ceti aceste 
rânduri, eu voi îi dincolo. Mă voi întâlni poate cu acei cari 
ne-au dat viaţă şi le voi spune cât de frăţeşte te-ai purtat 
cu mine . . . 

* 
* * 

Ploaia înce tase . . . Soarele abia străbătea cu lănci lungi, 
ascuţite prin desişul norilor îngrămădiţi asupra satului. îmi 
pâlpâia în fereastră ca o ghirlandă de flăcări, ca o vălvătaie 
incoloră. . . Soarele de t o a m n ă . . . 

Zâmbet înmuiat în lacrimi, mănunchiuri rupte, roase de 
rugină şi a runca t e . . . Anină în larg, tremură prin undele reci 
de apă. Raze, flori prinse în părul toamnei, flori aruncateîpe-
ste ea ca o ultimă ră sp la t ă . . . Amurguri de s â n g e . . . gânduri 
s t r iv i t e . . . Şi vântul vuie încet — ca un plâns în urma unui 
car mortuar.. . . 

Vântul se sbate ca o inimă trudită. . .înecată, asupra că
reia atârnă gânduri în fometa te . . . 

George Popovici. 



Moţe şi Observări. 

Combaterea pornografiei 
Aceasta plagă, care înveninează şi apoi ucide trupul şi 

sufletul generaţiei tinere mai cu seamă, este destul de. lăţită 
şi chiar cu plăcere gustată şi la noi. Ea se răspândeşte de 
către străinii duşmani nouă, prin cărţi, reviste, fotografii şi 
chiar şi prin foiletoanele unor ziare, secundate adeseori şi de 
cinematograf. Toate aceste până bine de curând se răspân
deau în dragă voie, fără nici o pedecă. Scopul lor este să ne 
sărăcească şi demoralizeze, ca mai târziu să ne poată stă
pâni şi nimici. 

Evreul Ignat Hertz din Bucureşti are o adevărată oficină 
de reviste pornografice din care i e s : Revista Galantă, Mişto, 
Vistavoiul, Tiribomba, Tilibomba, Pardon etc. Au fost cazuri 
când ele nu se mulţumiau numai să atenteze la bunul simt şi 
moralitatea publică, ci îşi băteau joc nesupăraţi chiar şi de 
simbolurile sfinte ale neamului. Aşa bună oară "Revista Galantă« 
în No. 5 din 1923, într'o gravură pornografică, o femee goală 
de pulpa piciorului căruia i se face »pedicure« purta o jarti
eră cu colorile drapelului românesc. 

Cea dintâi, care a luat lupta contra pornografiei a fost 
»Liga culturală« sprijinită de Sindicatul ziariştilor din Bucu
reşti. Rezultatul este că acum de curând Ministerul Iustiţiei a 
luat măsuri prin parchet ca conducătorii topigrafiilor să o-
prească orice publicaţiune pornografică sau cuprinzând excese 
de limbaj degenerat în trivialităţi, căci în cazul când ar.tipări 
reviste, ziare, broşuri etc. cu conţinut pornografic, toate aceste 
vor fi confiscate şi autorii pedepsiţi ca atentatori Ia morala 
publică. 

Aceasta chestiune trebue să ne prsocupe şi pe noi învăţă
torii, chemaţi a face educaţia generaţiilor dela sate şi oraşe.' 
Vom griji ca elevii noştri să fie feriţi de a vedea şi cădea 
jertfa publicaţiunilor obscene. Ne vom face colaboratorii ace
lora, cari urmăresc stârpirea scrierilor pornografice şi vom 
conlucra la suprimarea ori cărei tendinţe de acest soiu. 

Părinţi, nu uitaţi să grijiţi sufletul copiilor noştri de ne
ghina şi murdiria cărţilor porngrafice. Mg. 



Administraţia şcolară. 

XXIV. 

Probleme actuale de interes general 
1. Obligativitatea li şcoala de copii mici. — 2. Schim

bările in familiile învăţătorilor. — 3. Copiii peste 12 ani 
nu mai pot fi inscrişi la şcoala primară. — 4. Înain

tarea proceselor verbale pentru aprobare. 

1. (S. B. in H.) In localităţiLe unde funcţionează şcoală 
de copii mici (grădină de copii) toţi copiii din comună dela 
^tatea 5—7 ani sunt obligaţi să frecventeze aceasta şcoală, 
afară de cei infirmi şi bolnavi, ceeace vor dovedi cu certifi
cate medicale. 

Declaraţiunile prevăzute la Art. 19 din Lege şi art. 29 
din regulament nu pot fi luate in considerare, deoarece 
aceste se referesc la copiii obligaţi la cursul primar, iar nu 
pentru cei obligaţi la şcoalele de copii mici, deoarece relativ 
la depunerea declaraţiunilor se spune textual în lege şi în 
regulament: «părinţii ere. cari voesc a da copiilor lor instruc
ţiunea in familie sau in scoale particulare. . .« 

In şcoala de copii mici însă se face educaţie, nu instruc
ţie. Ea completează in mod sistematic şi după un program 
binechibzuit educaţia din familie. Scopul ei este chiar acela, 
de-a face o educaţie armonică, ceeace familia nu e in stare 
să o dea copilului. 

Chestia declaraţiunilor este deci iluzorie. Aceste s'ar pu
tea accepta numai in cazul, când în comună ar mai funcţiona 
o şcoală de copii mici particulară şi cei declaraţi ar frecventa 
aceasta şcoală. 

Dealtfel timpul pentru depunerea declaraţiunilor este 
epoca inscrierilor ( l —10 Sept.) iar nu acum. 

Evident că, locuitorii de naţionalitate germană din co
muna DVs. in baza celor relatate, sunt jertfa unei agitaţii 



impotriva şcoalei de stat şi astfel caută să eludeze legea şi 
să-şi sustragă copiii dela obligativitatea şcolară. 

Veţi incerca tot posibilul să-i convingeţi şi luminaţi cu 
câvuntul iar dacă aşa nu merge, se vor aplica sancţiunile legii 
cu toata rigoare, căci o instituţie a Statului nu poate îi su-
supusă intereselor de ordin sentimental. 

2. (Al. (J. hi CH) Orice schimbare intâmplaţă in familia 
învăţătorului (naştere, căsătorie, deces) trebuie raportată nu
mai decât Revizoratului şcolar, anexând şi actele oficiale cari 
probează schimbarea. Aceasta e necesară pentru completarea 
datelor matricole în statul personal, precum şi pentru rectifi
cările ce urmează să se efectuiască in retribuţiunile Învăţă
torului. 

E o intrelăsare foarte, caracteristică, când nu învăţător 
— ştiind că după copii beneficiază de ajutor familiar — nu
mai după 2 ani dela naşterea copilului îşi reclamă ajutorul 
familiar, atunci, când a mai trecut un sfert de an şi dela naş
terea copilului al doilea. 

3 (A. 1 în Gr.) Copiii de ţigani arătaţi, având vârsta 
inaintată (13—14 ani impliniţi) şi fiindcă până acum n'au 
urmat nici la o şcoală, conform art. 31 din Regulament, după 
vârsta de 12 ani nu mai pot fi înscrişi în şcoala primară 
(nici in şcoala particulară) ci sunt obligaţi să urmeze la 
şcoala de adulţi. 

4. (A. C în S ş\ r. L. în L) Atât procesele verbale 
cât şi alte acte, în general, cari reclamă aprobarea şi vizarea 
autorităţilor şcolare, să se inainteze spre acest scop in dublu 
exemplar, fiind insoţite de obicinuitul raport oficial. 

In procesele verbale se va descrie mersul şedinţei con-
semnându-se toate chestiunile dela ordinea zilei, împreună cu 
concluziunile aduse. 

încheierea proceselor verbale in câteva propoziţiuni su
mare trebuie evitată. 

D Mărgîneanu. 
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— Redacţionale. Articolul j 
prim din numărul prezent al 
revistei noastre e datorit ma
relui nostru prozator Loan A-
gârbicemu. Anunţăm cu bu
curie că dânsul a avut bună
voinţa să primească colabora
rea la revista noastră. 

— Examenul de defini
tivat pentru învăţătorii din ju
deţul, nostru s'a ţinut la şcoa
la normală din Zălau. Au fost 
admişi numai acei candidaţi, 
cari întruneau cerinţele legii 
în număr de 26, dintre cari 
la examenul oral au căzut 5. 
Au trecut examenul următorii : 
D. Andrei Sabou şi Angela 
Nichita — Cucuta din Acăş, 
Nedelcu Negoiţă din Bozna, 
Ilie Aniciu din Brebi, Teodor 
Ingaru din Bulgari, Gheorghe 
Hobjilă din Greaca, Petre Gro
fii din Ciuta, Iulia Claja şi 
Marg, Raşiu din Cărei, Iuliu 
Gogu din Hotar (jud. Bihor), 
Gheorghe Apostol din Cehei, 
Paul şi Aurelia Dimitriu din 
Năpradea, Vasile Cimpoia din 
Noţig, loan Cosma din Rachiş, 
Măria Iobfigiu din Sâncraiu, 
Elena Feieş din Sânmiclăuş, li 
Martin PopescU lin Odeşti Re- i ; 
gina Plaianu din Surduc, Şte- j | 
fan Hager die Ghilvaci şi £Yt- | 
ru Popescu dela şcoala de a- :| 
plicaţie din Zălau. Din datele || 
de mai sus reese, că rezultatul ¡1 
examenului este satisfăcător, i i 
ceea ce în mare măsura este !! 
a se atribui şi comisiunii exa- || 
minatoare, care a procedat cu |i 

mult tact şi bunăvoinţă. In nu
mărul viitor a revistei ne vom 
ocupa cu partea pedagogică şi 
mersul examenului, ca cei In
teresaţi să poată profita în In
teresul propriu. 

Mg 
— D e z e i t a r e înv. Ioan 0 -

lariu din Mal şi-a părăsit pos
tul fără ca să demisioneze ori, 
cel puţiu să raporteze autori
tăţilor şcolare. 

— In amintirea învăţă
torilor morţi în războiu. A-
sOciaţia învăţătorilor români 
din Ardeal ne trimite urmă
torul apel: Asociaţia învăţă
torilor români din Ardeal şi-a 
pus în gând să ridice un mo
nument comemorativ în ono
area învăţătorilor morţi în răs-
boiul pentru întregirea neamu
lui. Am socotit de a noastră 
datorie, a celor ce supravie
ţuim, să închinăm memoriei 
lor câteva clipe de muncă şi 
preocupare din viaţa noastră, 
căci ştiut este, această supre
mă jerfă a lor n'a fost altceva 
decât preludiu! unei epoci noi 
de viaţă naţională românească, 
pe care ei ne-au dat-o drept 
moştenire de veci. Cuvine-se 
deci să facem ca generaţiile ce 
ne succed să găsească în jert
fa lor pilda sacrificiilor pe care 
o cer interesele neamului nos
tru, când istoria lui o va cere. 
Vrem să exteriorizăm senti
mentele noastre dc stimă şi 
veneraţiune peitru atâţia prie-



teni şi fraţi, prin ridicarea ţi
nui altar închinat memoriei lor, 
unde să alerge generaţiile ti
nere pentru ca să se inspire 
din faptele lor măreţe. Aceas
tă acţiune a noastră se înte
meiază şi pe hotărîrea entu
ziastă a Congresului învăţăto
rilor ţinut la Braşov în anul 
1926 şi de aceea facem prin 
aceasta un apel călduros în 
locul întâiu către toţi învăţă-, 
torii. din Ilorriânia şi în spe
cial către învăţătorii din Ar
deal, să contribuie' fiecare cu 
cel puţin 100 lei pentru în
făptuirea acestui gand. Colegii 
noştri învăţătorii sunt lăsaţi 
ca singuri să găsească şi alte 
modalităţii de colectare. Se 
pot face serbări în acest, scop, 
se pot face colecte între şco
lari etc. In acelaş timp ne ad
resăm încezători marelui pub-1 

lic românesc dela oraşe şi sate: 
cu rugăminteia să sprijinească 
şi din partea sa mişcarea în : 

văţătorimii române, ajutând-o 
să înfăptuiască această operă. 
Dascălul este al tuturora bo
gat, sărac, cărturar, negustor-, 
industriaş, econom şi deci fie
care membru al. uneia din a-
ceste categorii sociale îşi În
deplineşte şi o dato-ie pe lân
gă mărinimozitate f?ţă do das
călul său dela care a cunos
cut cea mai importantă rrmă 
în lupta vieţii : cartea. Toate 
contribuţiunile se vor trimite 
pe adresa : Banca Învăţătorilor 
Cluj cu menţiunea; contribu-
ţiune la Fondul pentru ridica-

ii rea unui monument învăţăto
ri rilor. Cluj. la 15 Martie 1928. 
i; Traían Suteu, preşedinte. An
ii dreiu Pora, Vi ce-Preşedinte 
j Gavrila Almaşianu, Secretar 
! general. 

— Recunoaşterea bapti-
' ştilor. Monitorul Oficial în No. 
|; 14 din 1928 publică „Statutul 
ii comunităţii bisericeşti baptiste" 
¡, în"t baza căruia baptiştii pot să 
li formeze comunităţi bisericeşti 
j mari şi mici şi îşi pot exercita 
j liber cultul conform dispoziţi-
i ilor stabilite în acest regula 

ment. Dacă în trecut au făcut 
multe neajunsuri bisericilor no
astre, de aci. încolo vor putea 
face şi mai multe în cazul 
când nu se vor lua la timp 
măsurile de apărare, impuse 
de împrejurările de azi. 

¡ — Câte ceasuri trebue 
i! să doarmă un copil ? O an-
i chetă făcută de curând în şco

lile suedeze a dovedit, că co
piii cari dormeai! mai puţin 
decât camarazii lor, erau mai 
slăbiţi, mai bolnăvicioşi. Iată 
câte ore de somn trebuie să 
aibă copiii cari se ducla-şcoa-

i lă : Copiii de 4 ani trebue să 
! doarmă. 12 ore. Copiii de 7 ani, 
! .11 ore. Copiii de 9 ani, 10 ore, 
| Copiii între 1 2 - 1 4 mi, 9—10 

•ore. Dela vârsta da 14 ani, 
i pâuă la 21 ani, trebnesc 8—9 
1 ceasuri de somn. Lipsa de sân-
I ge, slăbiciunea, neastâmpărul 

şi celelalte neajunsuri ce se 
| pun în scoteala creşterei pro

vin mimai şi numaidin cauza 
¡ lipsei de somn 



In aceasta parte a revistei se vor publira toate 
ordonanţele ţi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor ţi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată dupa 
primirea revistei, sa le înregistreze ţi execute con-

ştienţios, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul şcolar al judeţului Sălaj. 

No. 1232—1928. 

Combaterea alcoolismului. 

Comunicăm în copie ord. Min. Instr. cu No. 28299—1928 
punând în vedere tuturor învăţătorilor să-şi impună între pri
mele indatori combaterea acestui flagel social, depunând toată 
stăruinţa pentru Înfiinţarea societăţii de temperată. 

Direcţiunile şcolare ne vor raporta la sfârşitul anului şco
lar de activitatea depusă în aceasta direcţie, cum şi rezulta
tele obţinute. 

«Domnule Inspector şef, Primejdia alcoolismului este aşa 
de mare în popor, aşa că ravajiile ce le face sunt inconmensu-
rabile, Societatea «Temperanţă» şi-a propus combaterea alco
olului pe teren practic, înfiinţând societăţi de temperată în. 
toate comunele urbane şi rurale. Activitatea profesorilor şi 
învăţătorilor în aceasta direcţie se impune ca indispenzabilă. 

In consecinţă Vă rugăm să aduceţi la cunoştinţă mem
brilor corpului didactic de toate gradele din acea regiune, să 
sprijine, opera începută de societatea «Temperata» prin vorbe 
şi fapte, să combată alcoolismul înfiinţând şi organizând ast
fel de societăţii în colaborarea cu doctorul de judeţ şi agenţii 
sanitari, conducătorii federalelor şi Băncii Populare, cu ad
ministratorii financiari şi perceptorii rurali, în aşa fel, încât 
prin o muncă intensivă şi armonioasă, că se poată ajunge ca 
să fie câte o astfel de societate, în toate localităţile. 



Atunci se va putea dispune de un factor efectiv de re
generarea la sate, făcându-se prin aceasta cel mai mare bine 
poporului român. p. Ministru Petre Ghiţescu». 

Zălau, la 20 Martie 2928. 

No. 1125—1928. 

Dl. Vasile Militar delegat ea Inspector pentru activitatea 
extraşcolară. 

Onor. Minister al-.. Instrucţiunii publice deleagă cu începere 
dela 1 Februarie 1928 pe Dl Vasile Militam, literat, ca ins
pector pentru activitatea culturală şi extra-şcolară în învăţă
mântul primar, din Ţară, . 

Zălau' la 13 Martie 1928. 

No. 1365—1928. 

Recrutare personalului didactic la şcoalele pentru anormali.-

Onor. Ninister cu ord. No. 1579 — 1928 în urma avizului 
Consiliului Inspectorilor Generali şi în conformitate cu dispo-
zitiunile art. 111 din lege şi art. 197 şi 198 din regulamentul 
legii a dispus cele ce urmează cu în privire ta recrutarea per
sonalului didactic titular ai şcoaleior şi claselor de anormali. 

1. Să fie admişi la examen pentru dobândirea numirii ca 
titulari la şcoalele şi clasele de anormali, numai învăţătorii 
asistenţi numiţi cu acest titlu în conformitate cu dispoziţiile 
legii, adică să fie absolvenţi distinţi ai şcoaleior normale, să 
aibă recomandarea atât a directorului şcoalei normale pe care 
a absolvit-o cât şi a profesorului de pedagogie şi un stagiu 
de 2 ani întro şcoală similară de anormali, justificând că au 
urmat şi un curs special de 2 luni. 

2. Să fie înlăturat dela şcoalele şi clasele de anormali, 
toţi acei cari servesc Ia aceste scoale, fără îndeplinirea con-
diţiunilor prescrise prevăzute în art. 111 şi 226 din lege şi 
art. 197 şi 198 din regulament. 

Zălau, la 27 Martie 1928. 



No. 1367—1928. 

Cursuri de vară pentru perfecţionarea învăţătorilor. 

Aducem la cunoştinţă tuturor membrilor corpului didac
tic primar, că Ministerul cu ord. No. 2561 — 1928, în urma a-
vizului Consiliului Dnilor Inspectori General V. ,Niculescu a 
aprobat ca să sejnfi inţeze în vara anului curent, «cursuri de 
repetiţii conform art. 155 din lege pentru învăţătorii cari şi-au 
pierdut cunoştinţele didactice. 

Zălau, la 27 Martie 1928. 
I. MANGO, rev. şcolar.. 

Comitetul şcolar judeţean af jud. Sălaj 

No. 701 — 1028. 

Comitelele şcolare neglijente de neexecutarea ordinelor referitoare 
la achitarea contribuţiei de 15°/0 către corn. şcolar judeţean pe 1938. 

Cu urmare ordinului nostru No. 432—1928 publicat în 
«Şcoala Noastră» No. 3—4 din 1928 şi a ordinelor anterioare 
No. 2 0 9 2 - 1 9 2 7 din 28 Nov. 1927 şi repetat în 8 Ianuarie 1928, 
prin care am cerut să ni-se raporteze imediat dacă s'a achi
tat sau nu Comitetului şcolar judeţean subvenţia de 15% (Art. 
4 cheltueli) pe 1927 având nevoie de aceste date la verificarea 
bugetelor pe 1928 trebue săîntregistrăm cu deplin regret c ă : 
Comitetale notate mai jos n'au executat nici până în prezent 
aceste ordine, deşi raportul amintit mai sus trebuia înaintat 
în ziua de 16 Decemvrie 1927 (de 3 luni). 

Noi nu mai putem califica aceasta neglijenţă a dlor secretari 
dela aceste comitete. Lăsăm în aprecierea cuvenită a celor în drept. 

Zălau, Agrij, Ariniş, Asuajul de sus, Bicaz, Bogdana, Bu
ciumi, Brâglez, Corni, Creaca, Cig, Ciglean, Căpleni, Ferma-
Coruia, Giurtelecul Hododului, Ghenciu, Câmpia, Hurez-Poniţa, 
Lazuri, Mal, Marin, Maladia, Moigrad, Păgaia, Sălişte, Sân-
craiul-Eriu, Tarcea, Unirriăt, Urmaşii lui lancu şi Vaşcapauă. 

Zălau, la 27 Martie 1928. 



No. 710—1928. 

înaintarea Conturilor de gestiune pe exerciţiul anului financiar 1927. 

Ca urmare ordinului nostru No. 2100—1927 publicat în 
revista «Şcoala Noastră» No. 18—19 din 1927 priu care am 
cerut să se înainteze pentru verificare conturile de gestiune 
pe anul financiar 1927 până la data de 20 Ianuarie 1928, pu
nem din nou în vedere tuturor Comitetelor şcolare cari nu au 
executat acest ordin, să înainteze conturile de gestiune cel mai 
târziu până la 15 Aprilie 1928. 

Zălau, la 27 Martie 1928. 

Prefect-Preşed.: Contabil: 
(ss.) Dr. I. OSSIAN. (ss.) D. MĂRGINEANU. 




